台灣公益信託制度下一步*

陳秋政、陳慧如、彭俊亨**

摘要

本文探討近來方興未艾的公益信託法制研議題,並以「社會福利」公益信託 為例著手實證研究,歸納相關見解並提出革新建議。研究過程運用次級資料分析、 深度訪談及焦點座談等方法,探討下述研究問題: (1)就社會福利公益信託實 務領域而言,國內外重要的制度發展趨勢或主張為何? (2)就臺灣推行社會福 利公益信託的經驗而言,存在哪些挑戰有待克服?為什麼? (3)綜合國內外實 務經驗、發展趨勢之歸納,以及公益信託、社會福利、公共行政及相關領域學者 專家的共識意見,對於前述挑戰提出哪些因應策略或具體建議?在結論章則分別 針對「制度創設之目的反思、制度運作之挑戰歸納、制度結構之設計分析」三個 面向,歸納相關研究發現,並在「制度創新的未來策略」部分提出相應的研究建 議。

關鍵詞:社會福利、公益信託、信託法、共同信託

^{*}本文整理自衛生福利部社會及家庭署委託 106 年度「社會福利科技計畫趨勢研討專案」所屬子計畫--「社會福利公益信託制度發展」,內容不代表委託單位立場。

^{**} 三位作者服務機關依序為「東海大學行政管理暨政策學系副教授兼系主任」、「南華大學非營利事業管理學系碩士班副教授、雲林縣饗響文教協會理事長」、「財團法人國家文化藝術基金會執行長」。